



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Газета основана в январе 1922 года  
№ 26 (14137).  
ЧЕТВЕРГ,  
31  
ЯНВАРЯ  
1974 года.  
Цена 2 коп.

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС и ОБЛАСТНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

## ЯРКАЯ МАНИФЕСТАЦИЯ НЕРУШИМОЙ ДРУЖБЫ



ГАВАНА. 28 января с официальным дружеским визитом в Республику Куба прибыл Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев по приглашению Первого секретаря ЦК Коммунистической партии Кубы, Премьер-Министра Революционного правительства товарища Фиделя Кастро Рус.

НА СНИМКЕ: во время встречи в аэропорту «Хосе Марти». ТАСС. (Снимок принят по фототелеграфу).

## СОВЕТСКО-КУБИНСКИЕ ПЕРЕГОВОРЫ

29 января во Дворце революции состоялся переговоры Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева с Первым секретарем ЦК Компартии Кубы, Премьер-Министром Революционного правительства Кубы Фиделем Кастро Рус.

В начале переговоров товарищ Фидель Кастро сказал товарищу Л. И. Брежневу о том, с какой глубокой радостью кубинский народ и Центральный Комитет Коммунистической партии приняли Леонида Ильича Брежнева и прибывших вместе с ним советских товарищей. Товарищ Кастро подчеркнул большое значение этого визита для дальнейшего развития советско-кубинских отношений.

Л. И. Брежнев в ответ Фиделю Кастро передал кубинскому народу, жителям Гаваны, кубинским коммунистам его искреннюю благодарность и благодарность прибывших с ним товарищей за горячий братский прием, который был им оказан в столице Кубы. Этот прием позволяет еще больше ощутить чувства братской дружбы и солидарности, которые кубинский народ питает к Советскому Союзу, его народу.

Л. И. Брежнев передал Фиделю Кастро и другим кубинским руководителям сердечный привет от членов Политбюро ЦК КПСС, от советского народа.

В ходе беседы Л. И. Брежнев рассказал кубинским товарищам о больших задачах, которые решает советский народ в четвертом году пятилетия, об опыте работы КПСС в деле подъема сельского хозяйства, в использовании новейших научно-технологических достижений в промышленности и народном хозяйстве в целом.

Л. И. Брежнев передал Фиделю Кастро и другим кубинским руководителям сердечный привет от членов Политбюро ЦК КПСС, от советского народа. В ходе беседы Л. И. Брежнев рассказал кубинским товарищам о больших задачах, которые решает советский народ в четвертом году пятилетия, об опыте работы КПСС в деле подъема сельского хозяйства, в использовании новейших научно-технологических достижений в промышленности и народном хозяйстве в целом.

В ОБКОМЕ КПСС И ОБЛИСПОЛКОМЕ

## ПОБЕДИТЕЛИ НАЗВАНЫ

Бюро обкома КПСС и облисполком подвели итоги социалистического соревнования между городами и районами области за четвертый квартал 1973, решающего года девятой пятилетки.

Переходящие Красные знамена с вручением Почетных грамот обкома КПСС и облисполкома присуждены: по первой группе городов: городу Кемерову (секретарь горкома КПСС В. М. Чурпига, председатель горисполкома Е. А. Залесов); по второй группе городов: городу Гурьевску (секретарь горкома КПСС В. В. Астафьев, председатель горисполкома Л. Я. Красовский); по сельским районам: Яшкинскому району (секретарь райкома КПСС П. У. Мельников, председатель райисполкома Д. К. Рогачев).

Отмечена хорошая работа в четвертом квартале 1973 года городов Новокузнецка (т. Окушко, Рожков), Прокопьевска (т. Коноваленко, Паляльников), Юрги (т. Землянов, Тулицын), Междуреченска (т. Чемоданов, Вензель), Тайги (т. Головачев, Юзов) и районов Ленинск-Кузнецкого (т. Симутенко, Сильверстов), Яйского (т. Руденко, Назаровский), Юргинского (т. Журавлев, Галюнов), Промышленновского (т. Романов, Суховский). В соревновании городов и районов области за четвертый квартал признаны победителями: город Кемерово в соревновании с Новокузнецком, Прокопьевск с Киселевском, Тайга с Мысками, Междуреческ с Осинниками, Таштагол с Березовским, Гурьевск с Юргой, Прокопьевский район с Беловским, Яйский с Изморским, Новокузнецкий с Кемеровским, Ленинск-Кузнецкий с Крапивинским, Чебулинский с Тисульским, Промышленновский с Топкинским, Яшкинский с Юргинским.

Решено победителям в соревновании городов Анжеро-Судженска, Белова, Ленинск-Кузнецкого и районов Мариинского и Тяжинского не определять, так как здесь не выполнены условия социалистического соревнования.

## ВЫПОЛНЯЯ ВСТРЕЧНЫЙ

В одном из пунктов встречного плана, принятого горняками шахты «Северная» Кемеровского рудника, сказано: «Добыть дополнительно к заданию 1974 года 58 тысяч тонн угля».

Коллектив сделал первый существенный вклад — за двадцать пять дней января в счет плана выполнил на пять смен раньше графика!».

Сейчас бригада Рапкинско-го работает в счет января 1975 года.

Д. ФЕДИН,  
г. Кемерово.

## КУРС — 50 МИЛЛИОНОВ

Трудовая биография Инской фабрики началась в январе 1973 года. Однако ее коллектив уже сумел добиться замечательных результатов. Судите сами. Проектная мощность, рассчитанная на 42 миллиона ян в год, по плану должна быть освоена к концу текущей пятилетки. Но уже в прошлом году на этой фабрике получено 48 миллионов ян. Секрет столь успешного старта состоит в том, что инженерный состав предприятия еще в период строительства внесла в проект ряд существенных поправок, направленных на расширение производственных площадей.

Особенно хорошо поработала бригада молодого коммуниста Виктора Антонова, вылившаяся в годовую планку на 122 процента. Здесь почти самая высокая производительность — по 240 ян на несущую вместо 200 по плану. Только одна эта бригада за счет снижения себестоимости продукции получила в прошлом году 40 тысяч рублей прибыли. А общая прибыль по фабрике превысила три миллиона рублей.

Вступила во Всесоюзное социалистическое соревнование за успешное выполнение заданий четвертого года пятилетки, коллектив Инской фабрики обязался получить нынче 50 миллионов ян, что значительно больше плана; продать десятки тонн сверхпланового диетического мяса.

Не исключено, что намеченные рубежи будут прекрыты, рассказывает директор предприятия А. Ф. Матюшин. — Помогу нам в этом использование накопленного опыта, верность новаторским традициям. Будем своевременно заменять промышленное оборудование, поддерживать его наивысшую производительность, продолжим курс на уплотненное содержание птицы в батареях типа КВН-1, что даст возможность в каждом из восьми корпусов разместить в этот проект по 5 тысяч кур. Одно это мероприятие позволит прилоситься к годовому плану 8 миллионов ян.

Большое внимание уделяется на фабрике переводу птицы с напольного содержания на клеточное. За счет этого резерва только в двух корпусах удастся увеличить поголовье на 20 тысяч несушек, а это еще 4 миллиона ян в год.

Н. ДОМОЖИРОВ,  
ком. «Кузбасса»,  
Беловский район.

## ВСЕНАРОДНЫЙ МИТИНГ В ГАВАНЕ

ГАВАНА. 30 января. (Спец. корр. ТАСС). Вчера на празднично украшенной главной площади Республики Куба — площади Революции имени Хосе Марти и прилегающих к ней улицах собрались рабочие предприятий Гаваны, служащие, студенты, учащиеся техникумов и школ, воины революционных вооруженных сил. Со всех концов республики приехали рабочие и крестьяне — представители партийных организаций и организаций трудящихся. Более миллиона граждан свободной Кубы пришли сюда, чтобы встретиться с Генеральным секретарем ЦК КПСС товарищем Л. И. Брежневым. Здесь состоялся массовый митинг кубино-советской дружбы.

Встречный горячей оvation, с речью выступает Фидель Кастро Рус. Слово предоставляется Генеральному секретарю ЦК КПСС Леониду Ильичу Брежневу. На площади вновь вспыхивает бурная продолжительная овация. Митинг окончен. Его участники поют пролетарский гимн «Интернационал». Митинг на площади Революции в Гаване — это впечатляющая, грандиозная все-народная демонстрация дружбы и братства Кубы и Советского Союза. Героический кубинский народ гордо выразил сердечные чувства к КПСС, к Советскому Союзу, свою твердую решимость укреплять и углублять эту дружбу и сотрудничество, идти вместе, в одном строю по пути мира, прогресса и социализма.

## Речь товарища Фиделя Кастро Рус

Дорогой товарищ Леонид Ильич Брежнев, Генеральный секретарь Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза! Дорогие руководители партии и правительства СССР, сопровождающие товарища Брежнева! Дорогие товарищи, члены Центрального Комитета партии и Революционного правительства Кубы! Дорогие соотечественники! Наш народ с энтузиазмом собрался на этот гигантский митинг, чтобы выразить вам, товарищ Брежнев, и сопровождающим вас руководителям партии и правительства СССР наши чувства дружбы, любви и уважения к великому советскому народу, к героической партии, которая под руководством бесмертного Ленина совершила первую социалистическую революцию в истории человечества.

## Речь товарища Л. И. Брежнева

Дорогой товарищ Фидель Кастро! Дорогой товарищ Освальдо Дортикос! Дорогие кубинские друзья! С волевым вступили мы вчера на землю Кубы, овеянную революционной славой. Мы взволнованы и тем горячим приемом, который оказал нам кубинский столицей, первыми встречами с кубинским народом и с его руководителями — героями Кубинской революции. Я на Кубе впервые, хотя давно мечтал посетить ее. Во время наших встреч на московской земле Фидель и другие кубинские товарищи много рассказывали мне о своей родине. Но ничто, конечно, не может заменить непосредственных впечатлений. Почему это так? Причина одна: победа на Кубе социалистической революции. Куба — первая страна социализма в Западном полушарии. В этом ее историческая роль и историческая ответственность. Революция на Кубе, увенчанная вековой борьбой нашего народа за свободу и независимость, явилась порождением конкретных кубинских условий. Она была взрывом народного протеста против гнета «своих» и иностранных эксплуататоров.

## ВОЗЛОЖЕНИЕ ВЕНКА К ПАМЯТНИКУ ХОСЕ МАРТИ

ГАВАНА. 29 января. (Спец. корр. ТАСС). Имя национального героя Кубы, пламенного революционера и мыслителя Хосе Марти близко и дорого сердцу каждого кубинца. На главной площади столицы — площади Революции имени Хосе Марти — воздвигнут величественный, из белого камня памятник кубинскому герою. Сегодня Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев посетил площадь Революции и возложил венок к памятнику. На алой ленте венка надписи: «Великому сыну кубинского народа Хосе Марти от Генерального секретаря ЦК КПСС Л. И. Брежнева».

## В. И. ДОЛГИХ В СЕВЕРНОЙ ОСЕТИИ

ОРДЖОНИКИДЗЕ, 29 января. (ТАСС). Сегодня в Северо-Осетинскую АССР прибыл секретарь ЦК КПСС В. И. Долгих. В аэропорту В. И. Долгих встретил первый секретарь Северо-Осетинского обкома КПСС Б. Е. Кабаляев, Председатель Президиума Верховного Совета Северо-Осетинской АССР Т. С. Хетагурова, Председатель Совета Министров республики О. А. Васнев, члены и кандидаты в члены бюро Северо-Осетинского обкома КПСС, руководители партийных и советских органов республики, представители трудящихся.

## ЗА ОПЫТОМ В ПРОКОПЬЕВСК

Инженер-плановик шахты «Тырганская» Л. В. Майтак — опытный пропагандист. К занятиям в экономической школе он всегда готовится основательно. Чтобы рассказ звучал убедительно, подбирает к темам диафильмы. Кабинет политехпрофессиональной шахты имеет связь со студией «Диалфильм», откуда к новому учебному году поступили материалы по основам экономики, истории КПСС, подтяжки. На шахте «Коксовая» в школе «Основы экономики и управления производством» содержательно проводится занятия геолог Н. Н. Чепишин.

## ДОМА СТАНУТ НАРЯДНЕЕ

В новом жилом квартале Междуреченска появились необычный дом. Его наружные стены украшены глазурованным бетоном. Глазурование бетона — сложный технологический процесс. На панель наносится слой пигментов, в состав которых входят окислы тяжелых металлов. Этот слой обжигается в электротепле при температуре до тысячи градусов. Такую технологию украшения панелей впервые в Союзе применили в городе Рудном, затем ее заимствовали строители Атышев, Фрунзе и Междуреченска.

# Ярныя шиферстайя

(Начало на 1-й стр.)

Вместе с тем история победоносной социалистической революции на Кубе — это еще одно убедительное подтверждение неотвратимости законов общественного развития, единых для всех стран и народов.

Сегодня, говоря о звездных часах кубинской истории, мы не можем не воздать должного героическим взаимоотношениям ватной революции. В условиях сурового диктаторского режима горстка борцов мужественно вступила в бой с угнетателями, заявляя своими идеями народные массы и подняла их на победоносную борьбу. Это был поистине великий подвиг.

Фидель и его соратники правильно поняли чаяния и нужды своего народа. Уже тот факт, что сравнительно небольшая повстанческая армия смогла одержать победу над реакционным режимом, вооруженные силы которого численно превосходили ее в десятки раз, говорит, что это была подлинно народная революция. Без активной поддержки со стороны народа такое было бы невозможно.

Величие подвига руководителей Кубинской революции состоит также в том, что они сумели определить верный путь развития свободной Кубы. Они освещают светом ленинского учения. Компартия Кубы творчески использует опыт великого Октября, опыт нескольких десятилетий развития социализма в других странах.

Революция на Кубе испулилось 15 лет. Это уже немалый срок, особенно если учитывать, что в течение этого периода развиваются быстро и динамично. Поэтому и в применении к новому строю на Кубе можно, я думаю, говорить уже не столько о молодости, сколько о возмужании.

Мы успешно справились с большими и нелегкими задачами. Решительно сломали социалистический лагерь внутри страны. Сохраняем и развиваем дружбу с патриотами и революционерами. Опыт убедительно учит, там, где позиция империализма и его слуг оказываются под угрозой, буржуазия начисто забывает свою пропагандистскую болтовню о «демократии» и «свободе мира», она не останавливается ни перед каким насилием, ни перед какой жестокостью. События последних лет, кровавый фашистский переворот в Чили, наступление реакции в некоторых других латиноамериканских государствах говорят об этом достаточно ясно.

Но ничто из уроков прошлого не пропадает даром. И, в частности, опыт прихода к власти партии Народного единства Чили, несомненно, будет использован борцами за свободу и национальную независимость.

Революция питает не чью-то «справедливость» или «порядочность», а это подлинное национальное освобождение, устранение господства иностранных и отечественных эксплуататоров, установление власти рабочих и крестьян, обеспечение трудовому народу свободной, достойной и активной жизни, то есть построение социалистического общества.

Для кубинского народа эти цели стали смыслом его жизни. Во имя их достижения кубинцы самоотверженно трудятся, их не страшат ни жертвы, ни лишения, они хорошо знают, что своими руками строят свое, именно свое светлое будущее.

То, что уже сделано за эти годы на острове Свободы, горит само за себя. Разве это не факт, что Куба перестала быть вочинной иностранных монополий и впервые сама определяет свои судьбы? Факт, товарищи, Разве не факт, что никто на Кубе больше не живет за счет эксплуатации труда других? Тоже факт!

Разве не является фактом, что уже теперь народ Кубы получил такие социальные блага, которых капитализм не смог даже трудиться даже в развитых странах? Я имею в виду ликвидацию безработицы, всеобщее бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание и многое, многое другое. Все это — неоспоримые факты, и они имеют величайшее значение.

Ваше общество достигло теперь такой стадии развития, когда неизбежен и необходимый период ломки старого и поисков новых форм постепенно переходит в фазу позитивного планового строительства. Уверенно развертывается партийное, государственное и хозяйственное строительство на испытанной социалистической основе. Одно из проявлений этого — начавшаяся подготовка первого съезда свободной Коммунистической партии Кубы, который состоится в будущем году и которому мы, советские коммунисты, от души желаем самого большого успеха.

Товарищи! Тысячами километров отделила Куба от своих друзей в социалистических странах Европы и Азии. Но такова уж природа социалистического интернационализма, что революционная Куба никогда не была и никогда не будет отчужденной — Куба — активный и уважаемый участник кипучей жизни большой семьи

## Окончание речи товарища Л. И. Брежнева

государств, спаянной узами братства, товарищества и беспредельной взаимной поддержки.

Куба теперь — член Совета Экономической Взаимопомощи. Креннет ее сотрудничество с братскими странами. Все более частыми стали встречи, контакты, обмен опытом и мнениями, в том числе и на самом высоком уровне. Все это, товарищи, делает Кубу еще сильнее, все это содействует дальнейшим успехам мировой социалистической системы.

Нельзя не сказать и о том, как высок авторитет Кубы среди стран, освободившихся от колониального господства и играющих ныне все более заметную роль в борьбе против империализма за свободу народов. Опыт свободного, независимого развития Кубы вселяет надежду в сердца угнетенных и эксплуатируемых во многих странах и, прежде всего, конечно, в Латинской Америке.

Здесь, на Кубе, невольно задумываешься о судьбах целого поколения, яркого и своеобразного индивидуальности с его многотрудным и героическим прошлым, бурным настоящим и — это можно сказать с уверенностью — великим будущим.

Борьба латиноамериканских народов за свободу имеет уже более чем вековую историю. Девятнадцатый век сделал бразильцами имена героев этой борьбы — Симона Воливаря, Бернардо О'Хиггинса, Хосе Марти. Двадцатый век навсегда занес в почетную книгу истории имена Эмилиано Салата, Аугусто Сандино, Че Гевары, Камилло Сьерфуэгоса, Сальвадора Альенде и многих других выдающихся борцов за свободу. Не только в Латинской Америке, но и в других континентах народы хорошо знают имена нашего боевого друга, вождя Кубинской социалистической революции товарища Фиделя Кастро.

Были в Латинской Америке замечательные взлеты освободительной борьбы, героические подвиги и победы. Но были и поражения, кровавые расправы с патриотами и революционерами. Опыт убедительно учит, там, где позиция империализма и его слуг оказываются под угрозой, буржуазия начисто забывает свою пропагандистскую болтовню о «демократии» и «свободе мира», она не останавливается ни перед каким насилием, ни перед какой жестокостью. События последних лет, кровавый фашистский переворот в Чили, наступление реакции в некоторых других латиноамериканских государствах говорят об этом достаточно ясно.

Но ничто из уроков прошлого не пропадает даром. И, в частности, опыт прихода к власти партии Народного единства Чили, несомненно, будет использован борцами за свободу и национальную независимость.

Революция питает не чью-то «справедливость» или «порядочность», а это подлинное национальное освобождение, устранение господства иностранных и отечественных эксплуататоров, установление власти рабочих и крестьян, обеспечение трудовому народу свободной, достойной и активной жизни, то есть построение социалистического общества.

Для кубинского народа эти цели стали смыслом его жизни. Во имя их достижения кубинцы самоотверженно трудятся, их не страшат ни жертвы, ни лишения, они хорошо знают, что своими руками строят свое, именно свое светлое будущее.

То, что уже сделано за эти годы на острове Свободы, горит само за себя. Разве это не факт, что Куба перестала быть вочинной иностранных монополий и впервые сама определяет свои судьбы? Факт, товарищи, Разве не факт, что никто на Кубе больше не живет за счет эксплуатации труда других? Тоже факт!

Разве не является фактом, что уже теперь народ Кубы получил такие социальные блага, которых капитализм не смог даже трудиться даже в развитых странах? Я имею в виду ликвидацию безработицы, всеобщее бесплатное образование, бесплатное медицинское обслуживание и многое, многое другое. Все это — неоспоримые факты, и они имеют величайшее значение.

Ваше общество достигло теперь такой стадии развития, когда неизбежен и необходимый период ломки старого и поисков новых форм постепенно переходит в фазу позитивного планового строительства. Уверенно развертывается партийное, государственное и хозяйственное строительство на испытанной социалистической основе. Одно из проявлений этого — начавшаяся подготовка первого съезда свободной Коммунистической партии Кубы, который состоится в будущем году и которому мы, советские коммунисты, от души желаем самого большого успеха.

Товарищи! Тысячами километров отделила Куба от своих друзей в социалистических странах Европы и Азии. Но такова уж природа социалистического интернационализма, что революционная Куба никогда не была и никогда не будет отчужденной — Куба — активный и уважаемый участник кипучей жизни большой семьи

листической системы и ее влияние на судьбы всего мира. Победу за победой одерживают национально-освободительная борьба народов. Шаг за шагом в международных отношениях утверждается ленинская идея мирного сосуществования государств с различными общественными строениями.

«Будущее человечества — это мир», — говорил великий философ Хосе Марти. «Была война, добавлял он, — когда в войне прибегали как к первому средству решения конфликтов. Сегодня она уже последнее преступление».

«Завтра», о котором говорил Марти, — это, товарищи, мир. Это мир, который будет построен на основе принципов ленинского Советского Союз, его Коммунистической партии и других социалистических стран и братские партии вместе со всеми миролюбивыми силами ведут сегодня настойчивую борьбу за то, чтобы агрессивные войны были навсегда исключены из жизни человечества, борьбу за прочный мир.

Мы не нацисты. Мы вовсе не за мир любой ценой и, конечно, не за какой-либо замораживание социально-политических процессов, происходящих внутри стран.

Мир в нашем понимании — это безудержное уважение к правам народов, социалистических стран, к правам всего общества без каких-либо помех и ограничений. Это безусловное уважение к правам каждого государства, каждого народа на суверенное и независимое развитие.

Мир в нашем понимании — это обеспечение вьетнамскому народу, одержавшему историческую победу в борьбе с империализмом, агрессивной, возможности осуществить свои национальные чаяния, это строгое проведение в жизнь парижского соглашения, твердое противодействие любым попыткам реакции сорвать оздоровление обстановки в Юго-Восточной Азии.

Мир в нашем понимании — это восстановление законных неотъемлемых прав арабских народов, попранных израильской агрессией, конструктивное и прочное разрешение ближневосточного кризиса.

Именно за это твердо и последовательно выступает Советский Союз. Достигнутые в связи с началом работы Женевской конференции соглашения между Египтом и Израилем о разведении войск — это похвальный шаг. Но он представляет собой лишь частичное мероприятие чисто военного характера, притом затрагивающее пока только одну из арабских стран, принимающих участие в военных действиях. Остается добиться на это, конечно, нельзя.

Женевская конференция должна выполнить свою главную миссию: добиться кардинального политического урегулирования, установить прочный мир на Ближнем Востоке.

А эта цель может быть достигнута только при условии вывода израильских войск со всех оккупированных в 1967 году арабских территорий и уважения их культурных прав арабского народа Палестины. Решения ООН по Ближнему Востоку должны быть выполнены полностью, во всех их частях — в том числе и в крайней срок. Советский Союз твердо и будет вносить активный вклад в это важное дело.

Мир в нашем понимании — это отказ от решения военных средствами межгосударственных споров и разногласий, какими бы сложными и глубокими они ни были. Это согласие условий для равноправного, плодотворного сотрудничества между всеми странами.

Другими словами, мы за мир прочный, справедливый, отвечающий интересам всех народов, интересам общественного прогресса.

Долгое время государствами-членами капиталистического мира оставались лживыми к предложениям Советского Союза строить отношения двух систем на принципах мирного сосуществования. Они пытались раздуть первое социалистическое государство с помощью интервенции, задумать его экономической и политической блокадой. Они надеялись разломить Советский Союз в большой войне. Они думали задушить нас и другие социалистические страны «холодной войной», рассчитывая называть нам свою волю с помощью политики «с позиции силы». Но все эти расчеты оказались несостоятельными. Советский Союз и вся малая социалистическая система превратились в могучую, неодолимую силу.

В конце концов капиталистическому миру пришлось взглянуть правде в глаза.

Ему пришлось признать невозможность решения военных путем исторического спора между капиталистическим и социалистическим лагерями. В этих условиях наиболее дальновидные руководители буржуазных стран сошли благодарным отказом на предложение социалистических государств о мирном сосуществовании.

В итоге за последние годы произошел благоприятный поворот в отношениях Советского Союза и других социалистических стран с Францией, ФРГ, Соединенными Штатами, а также с некоторыми другими буржуазными государствами.

Последовательная и активная мирная политика социалистических государств дает все более оптимистические результаты на таком важном для судьбы всего человечества континенте, как Европа. Многие из того, что наши страны вместе со всеми миролюбивыми силами добивались на протяжении четверти века, оказалось теперь возможным. Главное — получили широкое официальное признание неуриمية посягательств на территориальную целостность, суверенитет и независимость социалистического государства — Германской Демократической Республики. Это очень важно, чтобы не допустить разгрома восточной Европы, нового обострения обстановки, словом, для того, чтобы создать условия для действительного прочного мира.

Но понятие мирного сосуществования не ограничивается просто признанием того, что война не подходит как средство разрешения споров между государствами, особенно между двумя социальными системами. В наши дни все более крепнет убеждение, что необходимым условием мирного сосуществования является взаимное сотрудничество между всеми государствами.

Нетрудно понять, почему эта идея раньше всего пустила корни в Европе. Ведь именно здесь непосредственно противостояли друг другу мощные вооруженные силы двух мировых систем. Именно в Европе уже в силу чисто физических условий особенно ясно видно, насколько безумной затеей явилась бы война с применением современных средств массового уничтожения.

Признание всего этого и легло в основу двух очень важных начинаний в международной жизни — возобновления переговоров по инициативе Советского Союза и его союзников по оборонительному Варшавскому Договору. Я имею в виду Общевосточное совещание по вопросам безопасности и сотрудничества (которое должно быть уже двигаться к завершающей стадии), а также начавшийся в силу чисто внешнеполитических обстоятельств процесс сокращения вооружений и вооружений в Центральной Европе.

Задача Общевосточного совещания — закрепить атмосферу политической разрядки на континенте и открываемые ею возможности, заложить прочные основы долговременного сотрудничества европейских государств в области политики, науки и культуры. Задача переговоров, начатых в Вене, — обеспечить народам Европы конкретные плоды разрядки в смысле некоторого уменьшения напряженности военных действий в Европе и некоторого сокращения расходов на оборону.

Советский Союз и другие социалистические страны, участвующие в этих важных начинаниях, искренне стремятся к тому, чтобы они завершились полным успехом. Мы активно ищем конструктивные, приемлемые для всех стороны, полезные для дела мира и разрядки решения. Если судить по словам, то вроде бы тем же заняты и все другие участники переговоров в Женеве и Вене. Однако постепенно становится ясным, что на деле в позиции некоторых стран обнаруживаются моменты иного порядка.

Это касается не только переговоров, о которых я упоминаю, но и других важных дел. Под различными предлогами кое-кем затевается раздуть первое социалистическое государство с помощью интервенции, задумать его экономической и политической блокадой. Они надеялись разломить Советский Союз в большой войне. Они думали задушить нас и другие социалистические страны «холодной войной», рассчитывая называть нам свою волю с помощью политики «с позиции силы». Но все эти расчеты оказались несостоятельными. Советский Союз и вся малая социалистическая система превратились в могучую, неодолимую силу.

В конце концов капиталистическому миру пришлось взглянуть правде в глаза.

страны НАТО явно пытаются подменить справедливое и равноправное соглашение тем, которое фактически вело бы к одностороннему уменьшению оборонных возможностей стран социализма.

Все это явления, которые нас настораживают. Они плохо согласуются с курсом на разрядку и укрепление мира, провозглашенным правительствами соответствующих стран.

Что можно сказать по этому поводу? Если такие действия задуманы как средство нажима на Советский Союз и другие социалистические государства в надежде добиться для себя каких-то односторонних выгод в ущерб нашим принципам и жизненным интересам, то это пустая затея. Это должно быть ясно для всех. Гораздо серьезнее обстоит дело, если за всем этим скрывается нечто большее, а именно: надежда помешать оздоровлению международного климата, вернуть мир к неспокойным временам «холодной войны», подстегнуть гонку вооружений.

Характерно, что ни одно капиталистическое государство не выступает теперь с открытым заявлением как противник разрядки и расширения мирного сотрудничества. Это и понятно: слышное глубоко идея мира укоренилась в наше время в сознании народов. Однако слышны, недовольные заявления и в отношении сотрудничества, и слышны еще немалые и располагают определенным влиянием. Имперриализм отнюдь не изменил своей агрессивной природы.

Политика разрядки одержала немалые успехи, но мир еще далеко не спокоен. Продолжается накопление и совершенствование оружия, и прежде всего ядерного, опасность такого положения очевидна. Между тем будущее человечества может быть надежно обеспечено только в том случае, если угроза ядерной войны будет полностью устранена. Именно на это направлены хорошо известные предложения Советского Союза в ООН по вопросам разоружения, применения силы в международных отношениях и запрещения применения ядерного оружия. Можно только сожалеть, что позиция некоторых государств все еще не позволяет воплотить их в жизнь.

В результате советско-американских переговоров на высшем уровне в июне прошлого года был сделан важный шаг вперед в этом вопросе. Я имею в виду подписанное летом прошлого года соглашение между СССР и США о предотвращении ядерной войны. Это, можно сказать, первая ласточка, несущая надежду на ослабление угрозы ядерной войны. Ведь по сути дела СССР взяли на себя обязательство не применять ядерное оружие против Советского Союза и его союзников и других стран. Разумеется, аналогичное обязательство взял на себя и Советский Союз. Мы считаем, что такое соглашение отвечает интересам всех социалистических стран, их безопасности.

Это соглашение отвечает коренным интересам всех народов, так как мировая война с применением современных средств массового уничтожения никому не может принести пользы. Неоспорим и тот факт, что начавшийся процесс нормализации советско-американских отношений помог достигнуть других важных целей, за которые давно борелись страны социализма и все коммунисты мира. Я имею в виду парижское соглашение об окончании войны во Вьетнаме и вывод оттуда американских войск. Я имею также в виду прекращение огня на Ближнем Востоке и начало переговоров о мирном урегулировании ближневосточного конфликта.

Таким образом, можно сказать, что начавшийся процесс нормализации советско-американских отношений полезен для всего мира. Мы будем и дальше следовать такой нашей принципиальной линии в отношениях с США, имея в виду, разумеется, что другая сторона будет отвечать взаимностью.

В целом, товарищи, можно сказать, что последние годы принесли много положительных перемен в международной жизни. В результате человечество вздохнуло с облегчением, укрепилось надежды на прочный мир. Мы думаем, что этот процесс пойдет дальше. Задача состоит в том, чтобы достигнуть в смысле разрядки напряженности сделать необратимым. Для этого необходима упорная, активная борьба

миролюбивых государств, всех миролюбивых сил. В наше время роль народных масс в решении вопросов международной политики и прежде всего вопросов войны и мира велика, как никогда ранее. Народы требуют прочного мира, обеспечения безопасности. Это красноречиво подтвердил состоявшийся три месяца тому назад Всемирный конгресс миролюбивых сил, в котором приняли участие делегаты из 143 стран.

Становится все более ясным: в современных условиях на успех может рассчитывать только такая внешняя политика, которая считается с волей народов, на деле выражает чаяния миролюбивого человечества. Именно такова политика социалистических стран, честная политика, свободная от корыстных расчетов. Надо прямо сказать: если сегодня человечество ближе к прочному миру, чем когда-либо в прошлом, то это в первую очередь результат решительных и последовательных усилий стран социализма.

Дорогие кубинские друзья! Видно, наша встреча, встреча товарищей и соратников по борьбе за общее дело, обязывает рассказать, хотя бы кратко, как живет наша страна, над чем работает советский народ, какие задачи ставит перед собой.

Все свои труды, все свои заботы и старания мы посвящаем делу строительства великого коммунистического общества. Это будет первый в истории человечества практический опыт построения коммунизма. Задача это громадная, ответственная и сложная. Но мы неплохо вооружены для ее решения. У нас есть мощная экономика развитого социализма. Мы имеем богатый опыт строительства социализма в нашей стране. Мы опираемся на политическое сознание и высокую культуру советского народа, на неразрывную единство партии и народа.

Три года, прошедших после XXIV съезда КПСС, — первые три года нашей девятой пятилетки — принесли немало нового в развитии экономики Советского Союза, в создании материально-технической базы коммунизма.

Прежде всего о промышленности. Здесь мы взяли курс на качественное строительство основных отраслей, на внедрение новейшей техники, на значительное повышение производительности труда. И в этом уже достигнуты немалые успехи. Могут сказать, что более 80 процентов общего роста нашей промышленности приходится теперь именно на повышение производительности труда. Мы продолжаем настойчиво бороться за применение более совершенной техники и более умелое ее использование, за лучшую организацию и дисциплину труда, за экономию материалов и энергии.

В последние годы в стране создано много крупных, оснащенных новейшей техникой промышленных комплексов, имеющих большое значение для экономики всей страны, да и братских государств. Перечислять их все здесь было бы невозможно. Назову лишь два — три примера. На полную мощность работает Волжский автостроительный завод, выпускающий 60 тысяч легковых автомашин в год, крупнейшая в мире Красноярская гидроэлектростанция на великой сибирской реке Енисее. Одно из важнейших достижений последних лет — вскрытие и освоение советскими людьми гигантской подземной кладовой нефти и газа в районе Тюмени, на северо-западе Сибири. Там растут новые города и поселки, прокладываются сотни километров новых железных дорог, тысячи километров нефтепроводов. Уже сейчас там добывается за год больше нефти, чем добывала ее вся наша страна в середине 50-х годов.

Особое внимание наша партия уделяла последние годы сельскому хозяйству. Это вызвано тем, что в ряду ряда причин именно оно в течение многих лет было у нас отстающим участком. Еще в 1965 году, опираясь на ленинское положение о необходимости сочетания общенародных интересов с личными интересами тружеников, мы установили более правильное соотношение между трудом работников сельского хозяйства и вознаграждением за него. Это создало лучшие стимулы к расширению производства. В итоге за последние годы у нас произошел крутой подъем благосостояния тружеников села. А это уже само по себе немалое достижение,

так как речь идет о значительной части населения страны. В то же время в сельском хозяйстве вкладываются большие средства, чтобы решить в решающей мере задачу повышения качества сельхозпродукции, улучшить качество земель путем широкой мелиорации, значительно увеличить количество удобрений.

Сейчас мы обращаем большое внимание на решение такой задачи, как специализация крупных колхозов и совхозов, постановка производства в них на такую основу, которая максимально приближалась бы по своему характеру к индустриальной. Это, можно сказать, ключ к дальнейшему развитию нашего социалистического сельского хозяйства.

1973 год советские люди закончили неплохо. Прирост промышленной продукции значительно превзошел план, производительность труда тоже росла быстрее, чем предусмотрено планом. Собранный высокий урожай зерновых, хлопка и других сельхозкультур, высокие доходы населения, рост условий жизни советских людей непрерывно улучшаются. И это, конечно, вызывает большое удовлетворение. Ведь именно в улучшении жизни народа партия видит главный смысл всей своей деятельности.

На основе общего роста экономики нашей страны продолжает крепнуть оборона Советского Союза. Наша партия, наше государство заботится, чтобы в Советской Армии было все необходимое для надежной защиты того, что создано народом. Наша армия состоит из людей, глубоко преданных своей Родине и делу коммунизма, патриотов и интернационалистов. Ей чужд дух милитаризма и авантюризма, она готова в любой день, в любой час к защите нашей Родины, завоеваний социализма.

Опираясь на свою экономическую и оборонную мощь, на преимущества социалистического планового хозяйства, на сотрудничество со своими братьями и союзниками, наша страна продолжает укреплять оборону. Мы уверенно смотрим в будущее, спокойно продолжаем свое дело.

Все, что я здесь вам рассказал, дорогие друзья, вовсе не означает, что наше строительство идет, как говорится, без сучка и без задоринки, что у нас нет трудностей, недостатков, не бывает ошибок. Бывает и то, и другое, и третье. Если говорить об экономике, то у нас все еще не поспевает за намеченными темпами рост производства предметов народного потребления. Нередки неоправданные задержки с вводом в строй и освоением новых производственных мощностей. Вызвано это причинами, которые мы должны учитывать в планировании. Чтобы наперстать упущенное, нам нужно не только полностью выполнить, но и значительно перевыполнить план 1974 года. Все эти вопросы мы подробно, по-деловому обсудили на недавнем пленуме Центрального Комитета нашей партии и наметили пути к улучшению положения.

Но никакие планы и решения не дадут должного эффекта, если народ не примет их близко к сердцу, если борьба за их осуществление не станет кровным делом миллионов и миллионов рабочих, колхозников, интеллигентов. Поэтому наша партия делает все, чтобы свое решение и другими кубинскими товарищами. Эти беседы дают нам хорошую возможность вновь обменяться информацией и опытом, обсудить многие важные проблемы. Наша новая встреча характерна, как и всегда, искренностью, доверием, полным взаимопониманием. Я думаю, товарищи, что нынешние переговоры наряду с результатами визита Фиделя Кастро в Советский Союз знаменуют новую ступень в советско-кубинском сотрудничестве.

Товарищи! Размах, которого достигли советско-кубинские связи, позволяет сказать, что между СССР и Кубой налажены прочные океанскими просторами перекинут теперь прочный, широкий, надежный мост. Движение по нему осуществляется бесперебойно и ритмично. Это, товарищи, мост мира, дружбы и братства! Дорогие друзья! В заключение хочу еще раз поблагодарить всех вас за свое участие в этих беседах. Пусть крепнет и процветает советско-кубинская дружба! Да здравствует мир и коммунизм! Viva Куба! (Речь товарища Л. И. Брежнева неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами).

вы отвечаете нам такой же братской дружбой, что здесь, на Кубе, знают и любят страну Ленина, родную Кубу.

Мы связываем совершенно иные узы, чем те, которые привязаны в мире капитала. Для Советского Союза Куба — не объект эксплуатации и приложения капитала, не стратегическая база или так называемая сфера влияния. Наша дружба, наша близость — выражение социалистической привязанности к новому воплощению высоких принципов социалистического интернационализма.

Товарищи советско-кубинской дружбы стали сегодня миллионы людей. Это рабочие, техники, инженеры советских предприятий, которые изготовляют для Кубы станки, машины, инструменты, другие продукты. И эти труженики сафры, знающие, что часть произведенного ими сахара поступит советским людям. Это и советские специалисты, работающие на Кубе, и кубинские юноши и девушки, которые приезжают учиться в нашу страну. Это советские и кубинские ученые, деятели литературы и искусства, кто участвует в интенсивном обмене ценностями культуры между нашими народами. Да и для каждого советского человека и, как мы уверены, для каждого кубинца, дело советско-кубинской дружбы, дело кубинско-советской дружбы стало близким и дорогим.

Советско-кубинское сотрудничество расширяет сферы жизни. Оно распространяется на металлургию и энергетику, сельское хозяйство и промышленный флот, научные исследования и искусство. Оно поднимается от старых простейших форм, как торговля, до кооперации производства и координации народнохозяйственных планов.

Советско-кубинские связи строятся теперь на догворенной основе. Это придает им стабильность, позволяет решать задачи большого масштаба. Хороший пример в этом отношении — экономические соглашения, подписанные во время последнего визита тов. Фиделя Кастро в Москву.

Известно, что Советский Союз оказывает помощь Кубе и в укреплении ее обороны. Мы хорошо знаем, как, наверное, знают и другие: советское оружие в руках кубинцев — это не оружие нападения на кого бы то ни было, не средство обострения международной обстановки. Оно служит справедливому делу защиты революционных завоеваний нашей страны, делу мира и спокойствия.

Мы высоко ценим внимание, которое уделяет вопросам отношениям с Советским Союзом ЦК Компартии Кубы, знаем, что этим делом постоянно занимается товарищи Фидель Кастро, Освальдо Дортинос, Рауль Кастро и другие кубинские руководители. Могут сказать, что и мы со своей стороны придаем первостепенное значение углублению советско-кубинских связей. Они постоянно находятся в поле зрения Политбюро ЦК нашей партии, Советского правительства.

Вчера, как вы знаете, начался наш визит в Кубу. Я уже поделился с Фиделем и другими кубинскими товарищами. Эти беседы дают нам хорошую возможность вновь обменяться информацией и опытом, обсудить многие важные проблемы. Наша новая встреча характерна, как и всегда, искренностью, доверием, полным взаимопониманием. Я думаю, товарищи, что нынешние переговоры наряду с результатами визита Фиделя Кастро в Советский Союз знаменуют новую ступень в советско-кубинском сотрудничестве.

Товарищи! Размах, которого достигли советско-кубинские связи, позволяет сказать, что между СССР и Кубой налажены прочные океанскими просторами перекинут теперь прочный, широкий, надежный мост. Движение по нему осуществляется бесперебойно и ритмично. Это, товарищи, мост мира, дружбы и братства! Дорогие друзья! В заключение хочу еще раз поблагодарить всех вас за свое участие в этих беседах. Пусть крепнет и процветает советско-кубинская дружба! Да здравствует мир и коммунизм! Viva Куба!

Речь товарища Л. И. Брежнева неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами).

# ШЕРУШИМОЙДРУЖЬИ

(Начало на 1-й стр.)

Найдутся еще люди в мире, которые не знают или не понимают, что означала для нас солидарность, когда смертельная опасность угрожала самому существованию этого народа, когда итоги борьбы и жертв целых поколений оказались под угрозой гибели, когда единственной альтернативой законному стремлению к свободе и миру была лишь мрачная перспектива рабства и смерти. Найдутся и такие, которые не имеют представления, что такое народ, самостоительно созданный новый мир, и что такое чувство благодарности, ибо они никогда не вели борьбы, а с революцией знакомы лишь по книжкам и надуманным теориям, но мы, кубинцы, познавшие эту действительность, никогда не изменим нашей верности и благодарности.

История нашей родины коротка, но богата опытом героической революционной борьбы.

Больше ста лет тому назад наши отцы поднялись с оружием в руках, чтобы свергнуть испанское колониальное иго. Почти тридцать лет наш маленький и безоружный народ, опирающийся только на свои собственные силы, вел бесперывную борьбу против одной из самых мощных колониальных армий Европы. Сотни тысяч сынов нашей родины оросили своей кровью славный путь к свободе. Они оставили будущим поколениям беспримерный пример стойкости и патриотизма.

Но завершение их героической борьбы совпало по времени с наступлением эпохи империализма, тенденция которого в конце прошлого века проявил империалистические тенденции, вмешивается в освободительную войну на Кубе, захватывает в Испанию многочисленные владения и своими войсками оккупировал нашу родину.

Против целое море крови, мы превратились из испанской колонии в колонию американскую. Природные богатства, лучшие земли, банки, сфера обслуживания, внешняя торговля и зарождающаяся промышленность, оказались в руках иностранцев. Экономическая, политическая и культурная жизнь страны полностью контролировалась Соединенными Штатами. Американцы назвали нас самым униженным и униженным народом, правление делом Кубы, закрепленное в нашей конституции, и часть нашей территории в великой бухте Гуантанамо была превращена в тех пор в их военно-морскую базу. Безработица, неграмотность, нищета, латифундия, «протекционизм», азартные игры, нищенство, коррупция властей и беспогонная эксплуатация — вот горькие плоды колониальной системы. Марксистские и зачастую кровавые правительства служили послушным орудием интересов эксплуататоров. Разве ради этого жертвовал собой народ в титанической борьбе?

Неоклониальная империалистическая эксплуатация привела к появлению рабочего класса, который вместе с крестьянством и студенчеством продолжал вступать в борьбу, а его наиболее передовые отряды стали носителями революционных идей пролетариата.

Эпоху Октябрьской революции донесли и до нашей родины и стало лозунгом надежды для угнетенных и угнетенных, и спустя некоторое время на Кубе родилась первая марксистско-ленинская партия.

Советский народ только начинал творить свою славную историю; ему еще предстояло пролить много крови и пота, чтобы противостоять иностранной интервенции и жестокой экономической блокаде империализма, создать в труднейших условиях нищеты и изоляции материальную и техническую базу социализма и, наконец, сокрушить преступную фашистскую агрессию, прежде чем, благо-

## Окончание речи товарища Фиделя Кастро Рус

даря его героической борьбе ценой жизни 20 миллионов лучших его сыновей, стало возможно возникновение социалистического лагеря и создался благоприятные условия, которые позволили ликвидировать колониальную систему и освободить десятки народов мира.

Несмотря на то, что американские капиталовложения на Кубе были больше, чем в других странах Латинской Америки, несмотря на то, что их господство здесь во всех отношениях было сильнее, чем в любой другой стране этого континента, героические традиции борьбы нашего народа не погибли и не были преданы забвению ни славный путь Марти, ни революционные идеи Маркса, Энгельса и Ленина, за которые подвергались травле, клевете и преследованиям. Эти идеи не потеряли своей огромной притягательной силы, своего исключительного значения как идеологического оружия для объяснения действительности и побуждения революционеров к действию.

И оплот ее сыны встали, когда пробил час, на тернистый путь борьбы за свободу, и спустя всего лишь четыре десятилетия после победы Великой Октябрьской революции буржуазное и империалистическое государство на Кубе было разрушено, и впервые в истории нашего народа оно стало подлинным хозяином своей судьбы.

Однако, когда победила Кубинская революция в 1959 году, мало кто в мире верил в то, что она выживет.

Как случилось в свое время на Октябрьской революции, многие предсказали, что кубинский народ не сможет противостоять подавляющей экономической, политической и, в конечном счете, военной мощи империализма.

Но именно так, что господствовал на этом континенте, ни одно латиноамериканское государство не могло иметь права на ликвидацию неантисистемной эксплуатации и на построение социализма.

Конечно, империализм не раз недооценивал наш народ. Он недооценил его, когда в разгар вооруженной борьбы против тирании США, что может остановить революцию, заменив Батисту путем государственного переворота другой правящий аппарат; он недооценил его, когда в остр. ридеологической и политической битве, начавшейся после победы, воображал, что народные массы, сбывшиеся с толку и дезориентированные антикоммунизмом, пойдут против революционной власти; он недооценил его, когда был абсолютно уверен в том, что вторжение наемников на Плайя-Хирон, как и в Гватемале, покончит с революцией; и он недооценил его, когда не принял в расчет способность, мужество и достоинство нашего народа, решившего довести до конца дело революции.

Но особенно американский империализм недооценил историческую эпоху, в которую происходил кубинский революционный процесс, и большие сдвиги, имевшие место в соотношении сил в мире.

Одним из сильнейших средств, на которое он, несомненно, рассчитывал в борьбе против небольшой и бедной страны, лишенной энергетических ресурсов и основных видов сырья, страны, которую он безразлично эксплуатировал и развитие которой он тормозил, полностью зависящей от рынка и поставок Соединенных Штатов, было экономическое оружие. И он не задумавшись, полностью использовал его против нашего народа.

Когда были внезапно прекращены поставки топлива, это должно было стать тяжелым ударом для революции. Именно тогда Советский Союз, удаленный от нас на тысячи миль, пришел на помощь нашему на-

роду и, преодолев немалые трудности, поставил нам нефть, которой мы не могли бы получить из других источников в мире, находясь в то время под господством американских монополий.

Вторым мощным ударом по экономике страны было закрытие для кубинского сахара рынка Соединенных Штатов, складывавшегося на протяжении более ста лет для главной и единственной продукции, которую испанские колонизаторы и американские империалисты производили на Кубе. Эта жестокая, несправедливая и наглая акция, ставившая целью сломить народ голодом, пообидила Советский Союз сделать новый незабываемый жест, а именно: принять решение о покупке всего сахара, для которого закрылся американский рынок. Лишение Кубы сахарной квоты позволило Соединенным Штатам путем ее перераспределения между другими странами этого полушария вовлечь в позорное соучастие в этом отвратительном политическом преступлении множество латиноамериканские правительства.

В ответ на каждый акт экономической агрессии со стороны империализма следовало проявление солидарности со стороны братского советского народа: на запрещение поставок продовольствия, сырья, машин и другой экономической помощи Кубе.

Так, проявляя твердую решимость, Коммунистическая партия Ленина, государство и народ, заключившие в огне Великой Октябрьской революции, помогли выжить первой социалистической революции на этом континенте, несмотря на тяжелейшие удары, нанесенные империализмом по ее экономике.

В арсенале империалистического мира оставались еще военные агрессии. В то время наш народ не имел подходящего вооружения для обороны. Все до одного капиталистические рынки закрылись под американским давлением. Мы все помним, как пароход «Я Кубе», доставивший небольшое количество оружия, которое нам удалось получить в Бельгии, стал объектом дерзости при погоне, как он взорвался в Гаванском порту, принес смерть более чем ста рабочим и солдатам.

И снова военные поставки из социалистического лагеря, в основном из СССР, были единственными, которые наша родина могла получить в тот критический момент, когда пришлось жить или победить революцию. Вместе с ними прибыли первые специалисты, обучающие нас обращению с этим оружием. Когда на Плайя-Хирон против нас были брошены самолеты, танки и пушки американского производства, против них, наряду со старым вооружением, изменившим у нас, вступили в бой танки, пушки и зенитные орудия советского и чехословацкого производства, управляемые мужественными руками наших рабочих, крестьян и солдат, и вторичные наемники были разгромлены менее чем за 72 часа.

После Плайя-Хирон упорно желание империалистов решить вооруженным путем кубинский вопрос звало карбенин кризис, в результате которого правительство Соединенных Штатов, после того, как оно поставило мир на грань ядерной катастрофы, было вынуждено, взяв на себя обязательство не нападать на Кубу, что вместе с твердой позицией и решительной поддержкой со стороны Советского Союза явилось важной гарантией безопасности нашей страны.

Сегодня наша родина располагает великолепно оснащенными вооруженными силами, военной техникой, полученной из Советского Союза. Эта великая страна, несмотря на высокую стоимость оружия, но учитывая, особенно экономиче-

ские условия Кубы, поставила нам его безвозмездно. К тому же советские специалисты в самых различных отраслях приобрели огромный опыт в героических боях Великой Отечественной войны, передали нам военные знания, которые делают наши революционные вооруженные силы — детище народа — непобедимым оплотом социализма на этом континенте.

Братская помощь Советского Союза приобрела все более всесторонний характер. Тысячи специалистов в самых различных отраслях экономики самоотверженно трудятся вместе с нами на протяжении почти пятнадцати лет.

Сегодня при помощи СССР выполняются программы развития таких важных отраслей экономики, как энергетика, нефть, нефтепродукты, автотранспорт, текстильная промышленность, механизация уборки сахарного тростника, обновление и увеличение мощности сахарной промышленности, портовое оборудование, реконструкция и модернизация железных дорог, строительство плотин, оросительные и дренажные системы, геологическая разведка, связь, оборудование учебных заведений, электротехническая техника, металлургическая и металлообрабатывающая промышленность, рыболовецкие порты, аэропорты и так далее.

Советский Союз предоставил нашему народу такие условия торгового оборота, которые позволили получить кредиты, льготных кредитов, которые являются подлинным образом отношений между страной и малым государством, которое не располагает необходимыми природными ресурсами, борется за свое развитие в условиях жесткой империалистической конкуренции, продолжающейся почти пятнадцать лет.

Советский Союз, социалистическая и глубоко интернационалистская страна, не владеет на нашей родине ни одной шахтой, ни одним гектаром земли, ни одной фабрикой, ни одним предприятием обслуживания, ни одним транспортным предприятием, ни одним банком, ни одним магазином. Он не вкладывает на Кубе ни одной копейки в поисках прибыли, и ни один кубинский рабочий работает на предприятии, которое было бы советской собственностью. Вот вочью глубокая и принципиальная разница между интернационалистскими отношениями социалистической Кубы и Советского Союза и теми отношениями, которые складывались в истории нашей страны, бывшей частью испанской колонии, а затем неоклониальной янки, против чего наш народ так упорно и самоотверженно боролся на протяжении почти целого столетия.

Вместе с империалистическим рабством наш народ отпочковался со всякой эксплуатацией человека человеком. Сегодня каждый кубинский трудящийся работает на себя и на благо всего общества. В гражданах революционной родины постепенно выковалось новое сознание коллективизма, братства и солидарности, и вместе с тем существенные черты коммунистической сознательности, глубокий интернационалистский дух. Эти новые человеческие ценности поднимают кубинский народ на более высокий нравственный уровень. Тот факт, что это стало возможным в одной из стран этого континента, вселяет надежду на будущее, которое может завоевать человек, идущий по пути, открытому светом Октября.

Наша страна идет так же вперед по пути материального прогресса, не ставя перед собой несоразмерных целей, которые шли бы вразрез с нашими природными и техническими ресурсами и противоречили бы обстановке в мире, значительная часть которого сталкивается и будет еще сталкиваться с трудными проблемами суще-

ствования. Наши нормы потребления не должны ориентироваться на нормы, существующие в развитых капиталистических обществах, построенных на эксплуатации, анархии и экономическом расточительстве и которые полностью пренебрегают моральными и человеческими ценностями. Если материальные потребности человека могут и должны иметь разумный предел, соответствующий природным и техническим ресурсам и требованиям сохранения биологической среды, то с другой стороны остается бесконечный простор для духовного обогащения и гармонического развития личности, которая никогда ни во что не ставилась в безумном эгоистическом, продажном капиталистическом обществе отчуждения.

Наряду с материальными достижениями, которых мы постепенно добиваемся, мы гордимся гигантским социальным прогрессом нашего народа за годы революции.

Ни одна страна на этом континенте не имеет тех результатов, которых уже добился наш народ в столь жизненно важном вопросе, как здравоохранение. Детская смертность сокращена до 28 случаев на каждую тысячу родившихся — самый низкий показатель среди латиноамериканских стран. Средняя продолжительность жизни, которая до революции едва достигала 54 лет, в настоящее время приближается к 70 годам.

Ни одна страна Латинской Америки не имеет сегодня такого уровня народного образования, которого добился наш народ. Все дети без исключения ходят в школу. Число учащихся увеличивается с каждым годом. Увеличивается на пять миллионов в систему среднего образования, где на базе расширяющейся сети великолепных школ проводится в жизнь коммунистический принцип соединения обучения с трудом — краеугольный камень воспитания нашей молодежи.

Наше взрослое население учится и повышает свой уровень подготовки, и новые поколения, обладающие более высокой культурой, смело идут по пути прогресса и развития.

На революционной Кубе чувствуется атмосфера человеческого достоинства, родившегося из социальным справедливости и подлинного равенства между всеми людьми. Мы живем в обстановке, где могут проявить себя самые лучшие чувства и способности человека.

В Латинской Америке есть и другие народы, среди которых выделяется братская Республика Перу, которые борются за возвращение своих природных богатств, за развитие экономики на справедливой основе и независимости. Пробуждение национального самосознания и прогрессивная политика прокладывают себе путь на этом континенте. Преступное свержение правительства Сальвадора Альенде в Чили и реакционный переворот в Уругвае (две страны, которые в прошлом считались и приводились, как образцы буржуазной конституционности) доказывают, что во многих странах этого континента реакционные классы и империализм уже не могут сдержать народное движение и держатся у власти, только опираясь на самую грубую силу.

Бразилия, Чили и Уругвай управляются при помощи типичных нацистских методов, включая систематические изощренные пытки и убийства. Но ни один общественный строй не может бесконечно держаться на пытках и убийствах. Исторически новые методы управления являются авторитаризмом, который рано или поздно будет сметен народом.

Вопреки сильному империалистическому нажиму и решениям лишенной престижа организации американских государств Куба уже имеет дипломатические и дружеские отношения с волевыми странами на этом континенте; с Кавадой, Мек-

сикой, Перу, Аргентиной, Имайной, Барбадосом, Тринидадом, Тобаго и Габапой. Экономическая блокада не поставила нас на колени. Она останется несмыслаемым позорным пятном в истории Соединенных Штатов.

Развитые капиталистические общества современности мира с их расточительством и нерациональной роскошью, чья богатства росли за счет неэквивалентного обмена со слаборазвитыми странами, явились причиной появления многих серьезных экономических проблем, с которыми сталкивается сегодня мир.

К большому ущербу, нанесенному человечеству капитализмом в прошлые времена в результате эксплуатации колоний и зависимых стран, империалистическим войнам за передел мира, повлекшим за собой массовые убийства и разрушения, отсталость и нищету многих народов, следует прибавить теперь нерациональное и беспредельное расточительство природных ресурсов.

Если до недавнего времени справедливая и обоснованная работа была вызвана, что окружающая среда загрязнялась, то сейчас к этому прибавляется изнурительная работа и возможная нехватка многих других природных ресурсов, прежде чем человек сможет создать другие источники энергии и природных ресурсов. Разрыв между странами, в которых проживают 70 процентов мирового населения, поставивший развитую капиталистическому миру 60 процентов нефти, 50 процентов меди, железа, свинца, серы и цинка, 80 процентов бокситов и 33 процента никеля, но сами потребности всего мира достигают 10 процентов мирового производства всех этих продуктов.

В ближайшие 25 лет население земного шара при нынешнем темпе его роста достигнет 7 миллиардов человек. Сотни миллионов людей недоучатся в сегодняшнем мире. Уже сегодня голод поразил многие страны Центральной Африки вследствие засухи. Около 100 тысяч человек погибли в сельских местностях Эфиопии, где не производится агрария, а земельная рента достигает 75 процентов собранного урожая.

В настоящее время многие продукты питания стали труднодоступными, и сейчас возник энергетический кризис, вызвавший небывалое удорожание нефти. Так же обострятся цены на промышленные товары. Развитие капиталистического мира, чья эксплуатация и расточительный, несет полную ответственность за сложившуюся ситуацию. При любых неизбежных попытках урегулировать сложившееся положение многие развивающиеся страны, не располагающие источниками энергии и вынужденные покупать сырье, готовые продукты и промышленное оборудование, окажутся перед лицом постигшего критического трудностей.

Престиж капиталистического мира и его позиций теоретически о способности к позитивному экономическому росту получил сокрушительный удар. Несмотря на то, что все страны так или иначе пострадали от последствий лобного мирового экономического кризиса, потому что все они взаимосвязаны, нет никакого сомнения в том, что социалистическое сотрудничество будет лучше подготовлено к тому, чтобы противостоять ему. Наш народ отдает себе отчет в происходящем, будет бороться с трудностями, каковы бы они ни были, и тесно координируя свои усилия с братскими социалистическими странами, будет идти вперед.

Исходя из этого, дорожной товарищ Брежнев приобретает исключительное значение Программа мира, принятая XXIV съездом Коммунистической партии Советского Союза, и решительные усилия, которые мы лично прилагаем во имя разрядки международной напряженности.

Советское государство с первых же дней его основа-

нием советского народа оказался сильнее, и над прехоном нацистских клеветников и на обломках лжи ныне крепнет и процветает первое немецкое социалистическое государство.

На Кубе, в 90 миль от Соединенных Штатов, двадцать лет тому назад нельзя было даже произносить слово «коммунизм», на Советский Союз яростно клеветали реакция и продажные орудия, слушающие эксплуатацию. А сегодня на этой площади под алхими гнетами пролетарского интернационализма реют рядом друг с другом героическое и беспримерное знамя СССР с трудовым серпом и молотом и наш героический флаг со своей неизменной звездой, сияющей как никогда ранее ярко и гордо под любимым знаменем Марти и перед держащими на образах Маркса, Энгельса, Ленина, Марса, Гомера, Че и Камилло, миллион кубинских патриотов в вашем лице выражает СССР свою верную дружбу, свою вечную любовь, свою вечную благодарность.

Ни пролитая кровь, ни совершенные преступления, ни наглая сила, ни подлая ложь, ни бесконечные жертвы, ни высокомерный колониализм, ни надменный империализм не смогли встать противостоят лже неискренности, как сегодня не могут противостоят идее социализма. В народе, в массах, в делах воплощаются справедливые идеи, становятся осязаемой правда, и когда благородная идея, законное стремление становится кровным делом народа, то никакая подлая клевета, никакая кровавая тирания, никакая реакционная философия не смогут остановить их победное шествие.

Этому нас учит богатая история советского народа, этому учит нас наша собственная прекрасная история. И то сомневается в том, что наступит день, когда народы Чили, Уругвая, Бразилии, все народы, которые страдают ныне от тирании, рабства, эксплуатации, лжи или уклонков, увидят свою зарю? Кто сомневается в том, что наступит день, когда улы, связывающие всех настоящих революционеров и все освободившие народы, будут танцевать брашкиски как в танце связывая Кубу и СССР? Кто сомневается в том, что наступит день, когда алые знамена интернационализма осенят дружбу, братство и свободу всех народов мира?

Более ста лет тому назад, в начале прошлого века, в самые мрачные времена колониальной тирании один кубинский поэт написал, прощаясь вдоль берегов своей отчужденности, с глубокой и непоколебимой верой в ее будущее сложился такие пророческие стихи:

«Куба, ты будешь свободной,  
Как ветер морских просторов,  
Как волны, что  
Несутся над бездной  
Водной».

Еще Маркс не произнес своего бессмертного лозунга: «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Еще в Яре и в Байре не вельхнули флажки нашей свободы, еще не грянул залп «Авроры», зовущий к штурму Зимнего дворца.

С тех пор не прошло и 160 лет, и на земле свободной, как воздух, сегодня слышен в братском отблеске победоносным лозунгом Маркса, взысканые тесной и вечной дружбой, народ пролетариев, революционных сынов Марти.

Позтому во весь голос и приснопленные несокрушимой веры мы должны провозгласить сегодня: «Пролетарии всех стран, соединитесь!».

Да здравствует пролетарский интернационализм! Да здравствует вечная дружба между Кубой и СССР!

Да здравствует славная Коммунистическая партия Советского Союза!

Да здравствует товарищ Леонид Ильич Брежнев! Родина или смерть! Мы победим!

(Речь товарища Фиделя Кастро Рус неоднократно прерывалась бурными, продолжительными аплодисментами).

## В ЕДИНОМ СТРОЮ — К КОММУНИЗМУ

### КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ АССР ВРУЧЕН ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ

НАЛЬЧИК, 29 января. (ТАСС). К двум оренам Ленина и ордену Октябрьской Революции, украшающим знамя Кабардино-Балкар-

ской АССР, сегодня прибавился орден Дружбы народов. Этой высокой награды республика удостоена за большие заслуги трудящих-

ся в укреплении братской дружбы и сотрудничества советских народов, успехи в экономическом, социально-политическом и культурном строительстве и в ознаменовании 50-летия Союза Советских Социалистических Республик.

В республиканском музыкальном театре состоялось совместное торжественное заседание областного комитета партии и Верховного Совета республики.

## ЧУВАШСКОЙ АССР ВРУЧЕН ОРДЕН ДРУЖБЫ НАРОДОВ

ТАБАСКАРЫ, 29 января. (ТАСС). На земле Чувашии — радостный праздник. К знамени автономной республики рядом с орденами Ленина и Октябрьской Революции сегодня прикреплен орден Дружбы народов.

Состоялось совместное торжественное заседание Чувашского областного комитета партии и Верховного Совета автономной республики. С приветственной речью к собравшимся обратился заместитель Председателя Совета Министров СССР Л. В. Смирнов. От имени Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР, Советского правительства и лично Генерального секретаря ЦК партии товари-

ща Л. И. Брежнева, Президиума Верховного Совета СССР и Советского правительства горячо поздравил трудящихся республики с этим радостным праздником. Б. Н. Пономарев огласил Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Кабардино-Балкарской Автономной Советской Социалистической Республики орденом Дружбы народов и под бурные аплодисменты прикрепил орден к ее знамени.

Вопреки сильному империалистическому нажиму и решениям лишенной престижа организации американских государств Куба уже имеет дипломатические и дружеские отношения с волевыми странами на этом континенте; с Кавадой, Мексикой, Перу, Аргентиной, Имайной, Барбадосом, Тринидадом, Тобаго и Габапой. Экономическая блокада не поставила нас на колени. Она останется несмыслаемым позорным пятном в истории Соединенных Штатов.

